Zomrel prof. MUDr. Ján Ležovič, DrSc.
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Slovenská komora zubných lekárov, Regionálna komora Bratislava s hlbokým zármutkom oznamuje, že z radov členov SKZL vo veku nedožitých 93 rokov odišiel
prof. MUDr. JÁN LEŽOVIČ, DrSc.,
veľká osobnosť slovenskej a československej stomatológie.

Posledná rozlúčka so zosnulým sa uskutoční dňa 14. marca 2013 o 13,30 hod.
v bratislavskom krematóriu.
Z jeho životnej dráhy uvádzame základné životopisné a profesionálne údaje:
Narodil sa 23. marca 1920 v obci Dolné Naštice v okrese Topoľčany.

Základnú školu vychodil v Bratislave. Maturoval na gymnáziu v Malackách.

Všeobecné lekárstvo študoval r. 1940 – 1947 na LF SU v Bratislave.

Po promócii začal lekársku činnosť na pôrodnici v Košiciach (1947-48). Po ukončení základnej prezenčnej vojenskej služby zakotvil v Bratislave, kde prijal miesto na Stomatologickej klinike LF v Štátnej nemocnici u profesora MUDr. Vincenta Besedu.

Životné rozhodnutie zmeniť svoje odborné zameranie a prejsť na stomatológiu sa ukázalo vzhľadom na dosiahnuté profesionálne úspechy ako rozhodujúce a správne. Na Stomatologickej klinike LFUK a FN pôsobil v rokoch 1949 – 1959.

MUDr. Ležovič aktívne vedecky pracoval, prednášal, publikoval. Jeho všestranne významná činnosť bola ocenená vymenovaním za docenta v r. 1954.

Po smrti prof. Besedu v r. 1956 sa doc. Ležovič stal prednostom Stomatologickej kliniky. V roku 1959 došlo k výraznej zmene v profesionálnom živote jubilanta. Vtedy sa doc. Ležovič stal vedúcim Katedry stomatológie Slovenského ústavu pre doškoľovanie lekárov a jeho interným pracovníkom zostal až do odchodu z pracoviska v r. 1990.

V r. 1963 obhájil kandidátsku dizertačnú prácu na tému Priemyselná fluoróza.

V roku 1966 sa stal doktorom lekárskych vied obhajobou práce Chirurgická terapia parodontózy.

V roku 1968 bol vymenovaný za vysokoškolského profesora v odbore stomatológia.

Z veľkého množstva funkcií, ktoré Profesor Ležovič zastával spomenieme niektoré: Od r. 1958 bol hlavným odborníkom pre stomatológiu Povereníctva SNR pre zdravotníctvo a od r. 1969 Ministerstva zdravotníctva SSR. Túto funkciu zastával až do roku 1990. Bol predsedom Komisie pre obhajoby doktorských dizertačných prác, dve obdobia predsedom Slovenskej stomatologickej spoločnosti, členom Vedeckej rady MZ, členom vedeckej rady SÚDL a i.
Prof. Ležovič takmer polstoročie stál na čele slovenskej stomatológie. Ako vedúci Katedry stomatológie ILF vychoval stovky odborníkov, ktorí dnes vo všetkých kútoch Slovenska pracujú v oblasti stomatológie. Nebola to len práca organizačná a pedagogická, ktorej venoval čas. Spolu so svojimi spolupracovníkmi robil aj vedecký výskum  a publikoval.

Prof. Ležovič napísal s kolektívom spolupracovníkov prvú slovenskú učebnicu detského zubného lekárstva. Odbornú literatúru obohatil o 4 zväzky monografie Novosti v stomatológii, ktorá dodnes slúži ako potrebný študijný materiál. V r. 2005 vydal osobnú autobiografiu s dejinami slovenskej stomatológie, zostavil a vydal tiež druhú a doteraz poslednú monografiu Detské zubné lekárstvo, ktorej druhé rozšírené vydanie uzrelo svetlo sveta v roku 2010. Táto je základnou učebnicou študentov zubného lekárstva na LFUK.

Prof. Ležovič je najstarším dlhoročným aktívnym členom Slovenskej komory zubných lekárov . Bol to plnohodnotný člen, ktorý svojimi radami a kontaktmi pomáhal budovaniu komory ako stavovskej organizácie. Bol aktívne prítomný na všetkých významnejších podujatiach našej organizácie až do konca svojho života.
Česť jeho pamiatke!
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