                                           Zubná technika a jej smerovanie

Vzhľadom na neustále trvajúce snahy vedenia SKZT o zmeny v právnych predpisoch, ktoré by zásadným spôsobom menili fungovanie a existenciu podstatnej časti zubných techník, považujeme za dôležité a potrebné oboznámiť zubných lekárov s týmito iniciatívami.
1. Aktívne,  už niekoľko rokov, sa snažia navodiť  stav, keď prevádzkovať zubnú techniku, alebo

byť odborným garantom, bude môcť len osoba  s vysokoškolským vzdelaním, alebo s nadstavbou „diplomovaný zubný technik“. Posledný takýto pokus je v súčasnosti v legislatívnom procese, pri návrhu Zákona o liekoch a zdravotníckych pomôckach. Ak bude schválená vyhláška, ktorá je vykonávacím predpisom tohto návrhu zákona, zubní technici s maturitou by mohli pracovať samostatne len do 31.12.2015. Po tomto termíne by sa museli zamestnať u technika,  ktorý spĺňa požadované vzdelanie, alebo skončiť prax.
2.   Ďalšou veľmi úpornou snahou zo strany SKZT je zaradenie zubnej techniky pod lekárenskú starostlivosť, ako „výdajne zdravotníckych pomôcok“ (výdajne boli počas medzirezortného konania vypustené, ale nie je vylúčené, že sa návrh znova otvorí). Okrem povinného prelicencovania (znovu obnovenia licencie) by to znamenalo aj priame vzťahy zubných techník s poisťovňami. Ak to SKZT dosiahne, je potrebné si uvedomiť, že je tu výrazná snaha oddeliť časť finančných prostriedkov z príslušnej zdravotnej  poisťovne, ktoré sú  určené pre zubné ambulancie na stomatologickú protetiku. Zubná ambulancia by tak dostávala  platbu zo ZP, určenú len za ambulantnú časť práce na zubných náhradách. Zubní technici, najmä však ich predstavitelia vo vedení SKZT, však majú predstavu, že aj naďalej by zubným lekárom fakturovali za zhotovené  protetické práce, keďže vedia, že poisťovne im nevyplatia požadovanú, nimi vykalkulovanú cenu za protetické práce. 

Záver: Táto informácia nie je určené len pre zubných lekárov, ale aj pre zubných technikov. Každý zubný lekár, ktorý zhotovuje  protetické práce, spolupracuje aj so zubným technikom. Veľká väčšina  zubných technikov však ani netuší, čo ich čaká v prípade, ak vedenie SKZT presadí svoje (egoistické alebo iné) zámery. Je tu reálna hrozba pre veľkú časť zubných technikov, že pre nich zubná technika skončí ako slobodné povolanie. Je to  na zubných lekároch, aby  túto informáciu preniesli a odovzdali  zubným technikom.

