Registrácia zahraničných zubných lekárov na Slovensku

 Pri zamestnaní sa zahraničného zubného lekára na území SR je  lekár povinný sa zaregistrovať do Registra v Slovenskej komore zubných lekárov.

V zmysle § 31  zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú podmienky na výkon zdravotníckeho povolania :

a/ spôsobilosť na právne úkony v celom rozsahu 


b/ odborná spôsobilosť 
u cudzincov (okrem ČR) je potrebné predložiť do štátneho jazyka preložené úradne osvedčené diplomy  a Rozhodnutie o rovnocennosti diplomu, ktorým sa uznáva predložený doklad o vzdelaní za rovnocenný, ktoré na základe žiadosti vydáva Ministerstvo školstva SR (Stredisko na uznávanie dokladov o vzdelaní, Stromová 1, 813 30 Bratislava, tel: 02/59238123), U lekárov z ČR nie je potrebný preklad diplomu. Doklady o špecializácii vydané zahraničnými školami uznáva Ministerstvo zdravotníctva. 
c/ bezúhonnosť 

Bezúhonnosť sa preukazuje výpisom registra trestov, ktorý nesmie byť starší ako 3 mesiace. U cudzinca sa preukazuje dokladom vydaným v príslušnom štáte, ktorý obsahom zodpovedá dokladom vydávaným v Slovenskej republike, takýto doklad nesmie byť starší ako tri mesiace od jeho vydania a musí byť predložený spolu s úradne osvedčeným prekladom do štátneho jazyka. 
U cudzinca sa vyžaduje aj ovládanie slovenského jazyka a odbornej terminológie v slovenskom jazyku v rozsahu nevyhnutnom na výkon zdravotníckeho povolania. 

V prípade, ak bude zahraničný lekár vykonávať samostatnú prax, je potrebné, aby požiadal SKZL o vydanie licencie na výkon zdravotníckeho povolania (po splnení podmienok na vydanie licencie). Vydanie licencie je jednou z podmienok na vydanie povolenia na prevádzku zdravotníckeho zariadenia. 
 Povolenie na prevádzku zdravotníckeho zariadenia vydáva príslušný VÚC podľa sídla zdravotníckeho zariadenia. Podmienky na vydanie povolenia má každý VÚC zverejnené na svojej webovej stránke.

